

Ο ΝΟΥΜΑΣ

ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗ-ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ-ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ

ΕΚΔΙΔΟΜΕΝΗ ΚΑΤΑ ΠΕΜΠΤΗΝ ΚΑΙ ΚΥΡΙΑΚΗΝ

ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΕΤΗΣΙΑ ΠΡΟΠΑΗΡΩΤΕΣ :

ΔΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΔΡ. 10 ΔΙΑ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΝ ΦΡ ΧΡ 10

Τιμή Φύλλου λεπτά 10

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ Δ. Π. ΤΑΓΚΟΠΟΥΛΟΣ

ΤΑΡΑ ΤΩΝ ΔΟΚΩΝ
— ΠΡΟΣ ΤΩΝ ΕΡΩΤΩΝ —

ΕΤΟΣ ΒΑ'

ΑΘΗΝΑΙ, Πέμπτη 9 Ιανουαρίου 1903

ΓΡΑΦΕΙΑ : Οδός Οικονόμου αριθ. 4

ΣΕΙΡΑ 3

ΣΤΗ ΦΩΤΙΑ! ΣΤΗ ΦΩΤΙΑ!

ΠΡΟΣΟΙ είναι αυτοί που φωνάζουν, που χαλάνε τον κόσμο, που απειλούν, που γεμίζουν τις εφημερίδες με άρθρα και με διατριβάς, κατά των διδασκτικών βιβλίων :

Πέντε; δεκά; εκατό εκδόται; Και πεντακόσιοι, χίλιοι και δύο χιλιάδες ακόμη, αν αγαπάτε, συγγραφείς, ή συρραφείς μάλλον διδασκτικών βιβλίων, όπως προσφυώς κάπου ώνομάσθησαν;

Αφήστε τους να φωνάζουν, κ. Δηλιγιάννη, και μη τους ακούτε καθόλου. Αφήστε τους να φωνάζουν. Έχουν δίκαιον οι άνθρωποι. Από το παχύ λιβάδι, που νέμονται τόσα χρόνια τώρα, ζητεί η Πολιτεία να τους διώξη.

Και το υπερασπίζονται με τα δόντια. Κ' έχουν κάθε δίκαιον να το υπερασπισθούν και με το αίμα τους.

ρισσότεροι; Ποιοί έχουν το μεγαλύτερον δίκαιον; Οι αρμέγοντες ή οι αρμεγόμενοι;

ΚΑΙ ΝΑ εξακολουθήσουμε ακόμη και να το ποούμε :

— Σας τρομάζουν διότι θα εγείρουν αγωγή κατά του Δημοσίου; Σας απειλούν ότι θα υποχρεώσουν το Δημοσίον ν' αγοράσει τις φυλλάδες που έχουν εκδώσει έως τώρα;

Αι, και τί μ' αυτό; Να τ' αγοράσετε. Πόσα θα κοστίσουν; Ένα; δύο εκατομμύρια; Περισσότερα ακόμη;

Να τὰ κόψετε από τ' άλλα Έπουργεία και να τὰ δώσετε σ' αυτούς! Και ν' αγοράτε ε τις φυλλάδες τους. Κι' όταν τις αγοράσετε να τις σωριάσετε σ' ένα κάμπο και να βιάλετε φωτιά σ' αυτές.

Και θ' αναρθή πυρκαγιά μεγάλη. Και η πυρκαγιά αυτή θ' είνε Έθνικωτάτη πυρκαγιά. Για προσάναμμα μεταχειρίζεσθε τις σανίδες που σ' αρμεγόμενοι στην Αρχήν.

ΠΥΡΚΑΓΙΑ η' αυτή. Έστερα θάρη ή άλλη πυρκαγιά—ή η' 2 πυρκαγιά, που θ' αποτεφρώση το σημερινόν εκπαιδευτικόν σύστημα, το σχολαστικό και το θνεϊλικρινές και το αντιθνεϊκώτατον το σύστημα που παρσκευάσε τους άρειμανίους πολεμιστάς του 97 και τους ήρωας της έδοθ Κοραή και τους φωνακλάδες των πολιτικών διαδηλώσεων και τους θμεφαλοσκοπούς φακίρηδες των ύπουργικών προθαλάμων.

Μετά την πρώτην πυρκαγιά, θά ζητήσουμε ν' αναρθή ή δευτέρα πυρκαγιά και θά ζητήσουμε να σώσουμε τὰ παιδιά μας, να σώσουμε την μέλλουσαν γενεάν, να σώσουμε αυτό το Έθνος από το σαράκι της προδοτικωτάτης σχολαστικότητας.

Το φως που είνε οι θεόστραβοι μέρα νύχτα ζητούμε, μένον από τις δύο αυτές πυρκαγιές θά μας δοθή.

Κι' από πουθενά άλλο. Να τὸ ξέρετε!

Ο ΝΟΥΜΑΣ

ΑΦΗΣΤΕ τους να φωνάζουν και μη τους λογαριάζετε καθόλου. Σφαλήστε ταυτιά σας με κερύ σαν τους οπαδούς του πανούργου Οδυσσεώς. Μη σας πτοούν καθόλου οι απειλαί τους!

Χίλιοι είν' αυτοί! Χιλιάδες χιλιάδων είμασθε 'μεις οι γονεΐς, που ληστευόμεθα κάθε χρόνο—που πληρώνομε τὰ μαλλοκέφαλά μας για να γεμίζουν τὰ παιδιά μας τις σάκες των με βιβλία και με άέρα το κεράλι τους.

Χιλιάδες χιλιάδων είμασθε 'μεις οι ραγιαδες της βιβλιοκαπηλείας. Και θά ταχθούμε ελοι παρά το πλευρόν σας. Και θ' αρπάξουμε στα χέρια τις σανίδες και τὰ καθρόνια άλλη μιά φορά και θά σας υποστηρίξουμε για να μη κλονισθήτε, για να μην αλλάξετε άπορίσεις, για να μη ρυμουλικήθητε, για να μη πέσετε.

Η ΣΑΝΙΔΑ την φοράν αυτήν, θά είνε σανίδα σωτηρίας για την τρέπην μας, την όποιαν μεταχειρίζονται ως Έλθετική άγγελάδα συγγραφείς και εκδόται και την αρμέγουν κατά βούλησιν.

Και δέν το νοιώσαμε ακόμη. Και δέν θέλουμε να το νοιώσουμε ότι επιβάλλεται την φοράν αυτήν μία επανάστασις—μία ειρηνική επανάστασις όλων των νοικοκυραίων—όλων των αρμεγόμενων γο έων.

Και δέν θέλουμε να το νοιώσουμε ότι καλύτερον έχουμε να συναχθούμε ελοι από κάτω από το ύπουργείον των Οικονομικών και να φωνάξουμε στον κ. Πρωθυπουργόν, τον εύκόλως ρυμουλικούμενον :

— Κύριε Πρόεδρε! Τραβάτε μπροστά. Περάστε το νομοσχέδιον αυτό από την Βουλήν, κάμετέ το νόμον του Κράτους, πάρτε των βιβλίων το μονοπώλιον! Μη τους φοβείσθε! Φωνάζουν αυτοί; Φωνάξουμε και 'μεις! Ψήφο έχουμε, ψήφο έχουμε. Μετράτε τους και μετράτε μας! Ποιοί είνε οι πε-



Η ΔΟΚΙΜΑΣΤΙΚΗ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ

- Θα συνεδριάση σήμερα ή Βουλή :
- Ά, μπά! Πιθανόν να καλέση ο κ. Τσαλαμπάς τους βουλευτάς...
- Και :
- Δέν θά γίνει συνεδρίασις! Θα γίνει μιά πρόβα τζενεράλε της κοινοβουλευτικής άπερέτας «Πρόδρου εκλογής» που θά παιχθή αέριον ή μεθαέριον!
- Πάρε τώρα κ' ένα πακέτο ά να μ' φιλίσθ ή τ' ή τ' α για τας άνάμψισθητήτους ειδώθεις σου!...